

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közgazdászati s társadalmi lap.

A SZABADELVŐPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször, u. m. Hétfőn, Kedden, Szerdán, Csütörtökön és Szombaton.

Előfizetési feltételek: helyben házasok hordva vagy vidékre postán küldve. Egész évre 10 frt. Félévre 5 frt. Negyedévre 2 frt 50 kr. Egy hónapra 1 frt.

Hirdetési díj: öt hasábos posztos 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű s több ízben megjelenő hirdetéseknek leucodás történik. Helyi díj minden hirdetés után 30 kr.

bejelentve... 4.88-6.52... 37. 38. 37. 38. HAZ. szünet. titl adatik: ANYOK. ma. en. Házastók. Imre. old. F. EMIL házban.) latt egész s divatár-... árucik-... kán leltár... ellett. ifjú... eladtam. ur divat-... foglalkozik... et, rendki-... telyi i-... za takarék-... január 3. Sándor. 4-6 t, ket, atokat, et, stéket,

Debreczen, január 9.

A számvetés nem mindenkinek a mestersége. Biz ahhoz egy kis fejtezés kell s miért tömre az ember a fejét, főképp, ha ellenzéki újságíró? A papiros türelmes, le lehet arra irni mindent.

Helybeli tisztelt kollegának a „Debreczen” csak egy kutyafuttában kiszámítja, hogy a pénzügyminiszter 1879-re 14 millióval több bevételt irányzott elő, mint kellene és 27 millióval kevesebb kiadást, mint a mennyi valóságilag lesz.

Mi úgy tudjuk, hogy a bevételek megállapításánál az 1877-iki zárszámadás eredménye vétetett alapul. Azt talán meg méltóztatik engedni, hogy más alapot nem igen vehetne semmiféle pénzügyminiszter, mint a legközelebbi év tényleges eredményét.

Hasonló lezállítások történtek több más bevételnél; ellenben több vétetett föl a fogyasztási adók némely ágánál, mert p. a szeszgyártás ezental szigorubb és nagyobb mérvű megadóztatás alá esik, a mi egyébként, talán meg méltóztatnak engedni ellenzéki kollegáink, sem közgazdászai, sem morális tekintetben nem valami nagy csapás az országra.

Többet mutatkozik aztán, még pedig majd két milliónyi többlet a fogyasztási adóvisszatérítésekben s szintén jelentékeny jövedelmi emelkedésre számíthatni a vámoknál, úgy hogy a múlt évben Ausztriával kötött közgazdasági kiegyezkedés folytán, mely, a mint méltóztatnak kiírni, oly szörnyű módon megkárosította hazánkat, mintegy négy millióval növekedett évi jövedelmünk.

Hanem hát ezzel természetesen csak port akar hinteni a szegény elámitott magyar nép szemébe az a gonosz kormány. Négy millióval növelni az ország jövedelmét! Ez a leggyalázatosabb merénylet, a mit Tisza Kálmán elkövetett. No de ott van Bosznia. Ha a tisztelt kormányfó kollegák mindenből kiszorolnak, oda menekülnek Bosznia bércei közé s onnan poszának nekünk. Csak azok az átkozott rusz kovácsok elsilnének már egyszer! De soha sem akarnak elsilni. Ez a konok Szapáry már felvette az idej költségvetésbe

az occupatio költségének fedezése céljából kibocsátott arany-járadék-kölcsön kötvény kamatait, valamint a delegációk által már megszavazott pót-hitel Magyarországra eső részét is. Méltóztatassanak csak jól megtekinteni.

Már most csak arra vagyunk kíváncsiak, honnan kerül elő az a 60 millió deficit, a mivel a „Debreczen” szegény olvasóit ijesztgetik? Valamint nem kevésbé kíváncsiak vagyunk arra is, hogy hová tette az a furfangos Tisza Kálmán azt a rémítő sok pénzt, hogy 53 millió elköltésén felül még 180 millió új adósságot csinált? Mi bizony szeretünk okulni s szívesen tanulunk még a „Debreczen” is.

Hadd lássuk hát, hogy ki hirt port, a mint méltóztatnak mondani, a szegény nép szemébe!

— Andrassy gróf visszatért Bécsbe.

— A Szerbiával kötendő kereskedelmi szerződés ügyében a tárgyalások megakadtak, mert a szerb követ Zukics megtagadta. A román követtel Balaceanov folytatják a magyar miniszterek a tárgyalást Bécsben a vasúti csatlakozások végett.

— Novi-Bazár megzsalását illetőleg a Montags Revue azt jelenti, hogy a külügyi kormány, dacára annak, hogy a portvált kötéendő konvenczió iránt az utóbbi időben alkudozások folytak, nem szándékozik ezek befejezése után a novi-bazári pasalikot azonnal elfoglalni. A kormány természetesen fenntartja magának a berlini szerződés által reá ruházott mandátumot a neki alkalmasnak látszó időben fogatosítani, de ez idő szerint Novi-Bazár occupációja nincs szándékában, mi már — ugymond — onnan kiderül, hogy a Boszniában és Herzegovinában elhelyezett csapatok száma ily vállalkozásra elégtelen; csapatok oda szállítása pedig nem tervezetik.

— Franciaország kormányja utasítván vámvivatalait, hogy a monarchiáknál érkező árukra az általános vámtariffa alkalmazásának Ausztria és Magyarország kormányai is kénytelenek a vámtervezést annyiban érvényesíteni, hogy a frucezia terményneveket az általános vámtariffa tételeinek tisztázóiás megpótlásával terhelendik.

Debreczen város bizottsági közgyűlése.

— Jan. 9. —

Főispán Miskolczy Lajos ur 9 óra után megnyitja a gyűlést és az új alkalmatból üdvözlő a tagokat, mit a gyűlés felállás és éjenzéssel köszön meg. P. P. Ferencz v. főjegyző által foliovasott polgármesteri jelentés, az ügyhátrányjegyzék, a községi bíróság egyesítéséről szóló miniszteri jóváhagyás, ugyszintén egy új budapesti amerikai konzulnak történt kinevezéséről szóló értesítés tudomásul vétetik. Br. Kemény Gábor földm. ipar és kereskedelemügyi m. k. miniszter urnak leírata, mely nemzetgazdaságunk minden ágáról hű képet ad és körvonalozza a teendőket — helyes tudomásul vétetik és határozatba menti, az ezen leírathoz foglalt elveket s részről, mint törvényhatóság támogatni fogja a minisztert és őt új állomásán üdvözlö.

A közgazdászati bizottság 1878. évi II. fejei jelentése — melyet már a tegnapi előtti közgazdászati bizottsági gyűlésről tudósításunkban ismertettünk, tudomásul vétetik. Azonban Magyar Gábor megjegyzi, hogy a kataszteri új munkálatok

alapján csak 1878-ra vehetők ki joggal adószaporulat miert kelljen azt még visszafelé 1877-76-ra ismegtéríteni. Polgármester és Vértessy tnök azonban kifejtik, hogy a törvény az új kataszteri munkálatok alapján 1876-dik évtől kezdve rendelik az adót kivetni. — Törvény ellen tehát mitsem lehet tenni és Buday József megjegyzi, hogy az egyeseknek reklamálni kellett volna, ha sérelmet tapasztaltak. Ugyanígy értelembe szót Ármós Bálint is. Kövesdy indítványozza, tekintettel a jelentésben az utakról történt vonatkozásra, hogy a vasutoshoz uttal történjék más valami. Polgármester ur megjegyzi, hogy a vasutoshoz vezető utca újja köveztetése iránt a költségvetés be fog terjesztetni.

Az árvaszék 1878. évi 1/4 éves jelentése s a vár. kisdud óvoda — melyet Stahl Ede kitűnő bugalommal vezetett, — 1878. évi állapotáról és a történet újításokról, szóló jelentés tudomásul vétetik. A tanács elterjesztés a köcsön alapból a házi pénztár részére átvett 14,5943 frtnak visszatérítése s a fizetési részleteknek miként kezelésére nézve helyben hagyott. Fries József és más egyének fölülvizsgált számadására nézve a fölmélt megadatik. — A közgazdászati bizottság tisztá ügyézi helyettesül Ujváry István megválasztott. — A páncsovai ref. egyház részére a segélygyűjtés megengedtetik. — Utolsó tárgy volt az 1879. évre érvényes levél szabályzat.

Visszatekintés 1878-ra.

V.

(Folytatás.)

Orvosokról lévén szó, közülük a múlt év nevezetesebb halottjainak névsorát (honny soit ki mal y pense.)

Az 1878. évben elhaltak: Máró Károly postatiszt, Kalchbrenner Henrik vár. polgár, Szabady Pálné, gazd. tanitónéi tanár neje, Kiss András nyug. főiskolai tanár, Angeli Venczel a 39. gy. serezed kapitánya 10 heti házasság után, Ferenczy Antal kereskedő, széles körben szeretett fiatal ember, Rácz Marci ismert népenész: Hoffmann Ignác kereskedő, Szápi Julianna 78 éves korában, Koppaer Engelbert a 39. gy. serezed főhadnagya (megmérgezte magát). Méness Péterné ref. tanitóné, Dóczy Gedeonné szül. Levier Emma, a ref. nőnevelde igazgatójának művelt neje, Szombathy Istvánné, ifj. Ungváry János, Géresy Ferencz pesti theológus (Géresy K. tanár testvére), Psenyeczky Nagy Sándor a francia és angol nyelvek jeles tanára, Tóthy Poroszlav László vár. tanácsos, Daróczy András vár. polgár, Orbán János régi táncmester, a jó „Orbán bácsi”, Patay István május 5-én 70 éves korában (vele egy régi magyar tyus halt el), Kecskés János ügyvéd, Ráchbauer József építész, Pirkler Ilona fiatal szép leány, dr. Sárosvy Lászlóné nővére, Bánya Mórész számtiszt, Kövesdy Ferencz ismert divatárúsné, Führe Ernő takarékpénztári pénztárnok, Kacsó Piroksa 16 éves fiatal szép leány, Egri Lajos megyei írnok, Batory Istvánné, ref. tanító neje, Mező Ferencz ref. tanító, Emmert Antalné a zenetani tanár neje, Sajó György adóhiv. ellenőr, Helmecky Mariska fiatal leány (meglőtte magát), id. Benedek Sándorné az adóhivatali ellenőr neje, Gaiger Miklós gazdag földbirtokos 22 éves korában. Öv. Biginió János, kincst. tisztv. özvegye, Mercse Antal öreg vár. polgár, Dusóczky

János férjiszabó, Kövér László jogász (agyonlőtte magát), Katona Lajos előkelő vár. polgár, özv. Simonffy Kálmánné, az elhalt vár. erdész neje, Gáll Mihályné a megyei árvászéki elnök derék neje, Dely Mátyás v. állatorvos neje, Kömüves Antalné, kórházi orvos neje, özv. Somogyi Károlyné, volt vár. mérnök neje, Krajnik Alajos vár. előkelő polgár s gazdag birtokos.

Az occupatio áldozatai közül felemlítjük Fehér Rudolf örmestert, Tarcsay Mihály örmestert s Papp Józsefet a rediskola kitűnő tanárát, s tart. hadnagyot, ki nyuntalanul elült.

Borura derű! A halottak névsora után közülük a nevezetesebb házasságok sorozatát.

Az 1878. évben házasságra léptek Pöltzel Dezső real tanár s Kalusckhe Mariska k. a.; Keresztényi Imre adófelügyelői számtiszt s Kecskés Irén k. a.; Zagyva Lajos közjegyzői helyettes s Pusztay Vilma k. a.; Fándi József birtokos s Veszprémi Janka k. a.; Fehér István honvédhadnagy (a derék, fiatal hadnagy az év folyamán meghalt N. Váradon) s Borbély Ziza k. a.; báró Fekete huszárfőhadnagy s gr. Desseffy Erzsike k. a.; Kovács János kereskedő s Beké Erzsike k. a.; Bódy Gábor távirtdatiszt s Keszei Mariska k. a.; Varga Lajos kereskedő s Vetésy Ida k. a.; Ducza Lajos távirtdatiszt s Makó Mari k. a.; Stieger Gusztáv ev. lelkész s Loog Emma k. a.; ifj. Benedek Sándor p. ü. fogalmazó s Monó Luiza k. a.; Valtér Mihály tanár s Orbán Erzsike k. a.; Tóth Gyula vaskereskedő s özv. Tóth Lajosné urnó; dr. Legányi Gyula orvos tudós s özv. Rácz Györgyné urnó; Sajó György ügyvéd s Falus Róza k. a.; Vadon Sándor ügyvéd s Kovács Erzsike k. a.; Elekés Ferencz tanár s Nánássy Mariska k. a.; Sójér Zsigmond bankhivatalnok s Semeke Ilka k. a.; Dóczy Gedeon nőnevelde igazgató s Fischer Ilona k. a.; Márk Endre ügyvéd s Lengyel Emma k. a.; Grünwald Adolf katonai élelmész s Schvarcz Berta k. a.; Májer Ottó bankhivatalnok s Hutfless Kata k. a.; Bók a Ede dohánytízt s Fráter Karolina k. a.; Rózeber Ignác s Falk Matild k. a. (Falk nagyerkeskedő leánya.)

Külföld.

Törökország és Oroszország között a végleges, mint Konstantinápolyból jelentik, végre megkötötték. A menüire az oroszok részéről előterjesztett javaslatból következtetni lehet, a porta helyzete végleges béke által semmiben sem fog javulni. A konstantinápolyi kormány napokint új áldozatokat hoz, hogy a brodalom életét meghosszabbítsa, ez által azonban annak életképességét assa alá. Törökország az új békeszerződés által újabb terheket vett magára, s oly kötelezettségeket vállalt el, melyeknek nem képes megfelelni. Ezáltal Oroszországnak hatalmas eszköz van kezében új bonvonalnak előidézésére.

Afganisztanban tovább nyomulnak az angolok. Stewart és Biddulph Takszpulnál egyesülnek, s ezután 8-án együtt indulnak Kandahar felé. Hogy a meggrott emir hol van, bizonyosan nem tudhatni, de nagyon valószínű, hogy muszka területen. Egy távirat azt jelenti, hogy Taskendbe érkezett, hol Kauffman tnök kijelentette neki, hogy a csár határozottan

visszautasít minden leavatkozást az afgán ügyekbe.

Beaconsfield lord csuzban szenved s állapota aggasztó.

Dufaure francia miniszterelnök bizalmi szavazatot fog követelni programja részére. Ezen programnak fő pontjai a következők: általános amnestiát nem ad a kormány, a katolikus egyetemeket megfosztja diploma-osztogási joguktól és a congregációk tanítási jogát határok közé szorítja. Dufaure a senatusis kívánja áthelyezni a kormány parlamentaris tekintélyének súlypontját. Az új senatus elnökévé Arago van kijelölve.

Napi hírek.

Sárváry Ferencz temetése ma délután ment végbe általános és igaz részvét mellett. D. u. 1/2 3 órákor a czeledutczai halottas háznál a főiskolai énekkar rengett gyászénekeket, miatt a résztvevő közönség száma egyre nőtt. — Majd kivitték a barna, duosan aranyozott horgany koporsót a kapu előtt várakozó negyes fogatu gyászkocsira, melyet a városi huszárkó vettek körül, aztán megindult a gyászmenet a ref. nagy templomba, hol nt K. Tóth Mihály tartotta a gyászbeszédet. Onnan a megboldogultak földi részei a czeledutczai sírkertbe vitettek. A temetésnél ott láttuk a megye és város legfőbb hatóságí férfait, a többi között Simonffy Imre polgármester kir. tanácsost és a városi tanács tagjait, továbbá Huszly Károly prepostkanonokot, báró Coburg tábornokot, Halmágyi L. kir. tanácsost, a kir. tsvékek tisztikarát, a közös hadsereg főbb tisztjeit teljes díszben, a honvéd lovasság parancsnokait gr. Csaky Kálmán alezredest tisztikarával és Becsey honvéd gyalogalező őrnagyot szintén tisztikarával; az ügyvédkart a főiskolai tanári kar számos tagjait, a kir. hivatalok, közintézetek képviselőit, a sajtó képviselőit, egy nagy számú hölgyköszorút és a városi lakosságából is számos minden rangu és rendű gyásoló; mert Sárváry Ferencz kiválólag Debreczen halottja és pedig általános gyászolt halottja. Nyugodjék már most békevel, emlékezetét érdemei és éreneyi maradóivá tegyék.

Számonekő szék fog tartatni sz. k. Debreczen városánál és pedig f. é. jan. 20-án.

Eljegyzés. A közelmúlt napokban váltott jegyet dr. Ujfalussy József v. orvos városunk egyik bájos és művelt hölgyével, Márton Mari kisasszonnyal. Fogadják öszinte szerenese kívánatunkat.

Egy figyelmes kalefektor. Javában folyik ma d. e. a v. bizottsági közgyűlés. Eyszereze kinyit az ajtó s belép rajja egy szurcos atyafi önépelyos ábrázattal, profétái ihlettséggel terjesztí szét kezét a légben, aztán fejével meglegedtetten bólintgatva ismét elülnek. E mysticus jelenet sokakat meglepett, azonban a meglepetés csakhamar általános mezelegédsé vázott, midőn kislut, hogy a közgyűlés e titokzatos embere a kalefektor volt — ki meggyőződést szerzett arról, vajjon a város atyái nem fáznak e meg — tapogatta meg a szoba levegőjét.

Gyermeiki gyöngédség. Öt év óta élnek külön az apa és fia. A vi szolgalmi ment, az apja pedig a nagy erdőben tartott lakást. A rosz idők azonban a fiut nagyon megviselték és 5 évi távollét után ismét átlépte apja küszöbét, téli ruhát kérvén, a melyvel megvedhetné testét az idő viszontagságai ellen. Az apa azonban megtagadta kérését, mert a fiu 5 évi könnyelműségeit jól ismerte. — A fiu távoztott ugyan, de midőn apja a házból csak egy közeli szomszédjához látogatott el, visszatért a szülő háza, egyszerűen magára kerítette apja szürét és ezzel elpályázott. E tényét azonban laposnak még a rendőrségnek sem felfigyelhetők.

A nőtlen urak és tisztikar 3-ik társasestéje f. hó 14-én (penteken) fog a „Korona” című színdarab termibben megtartatni.

A debreczeni iparos ifjak önképző

A „Debreczeni Ellenőr” tarczaja.

Gyertyagyújtás előtt.

(Ellestit csevegések.)

A múlt napokban X. ur sétálgatván, a mint a főtérre az általa csak látásból ismert Elsa asszony ablaka alatt elhaladt; az ez által véletlenül lelett, összehajtogatott szinla pot a földről fölvevén, — az ablakba folnyujtotta.

Borongós deczemberi délután volt... hamar beállott az alkony. Alig múlt négy óra, s már a kis szobában ülő alakokat nem lehegett felismerni.

— De rémítő! — mondá egy női hang, milyen hosszú az este! — Már az igaz; — felelte egy másik, különben mindig borult az időjárás, hiszen kérlek, mi tegnap déiben lámpánál ebédeltünk.

— Mi is, — mondá egy harmadik. — Ejnye, — szolt ismét egy másik, a ki bizonyosan a háziasszony volt — azonnal világot hozatok.

— A világot sem! — mondák miud a többiek, — sokkal kedélyesebb ez így. — A mint akarjátok. Nehány percnyi szünet. — Nos? nem tudtok valami újságot?

Ugy hallom, hogy X. ur leesett lováról s megsértette a karját.

— Hallottam, azon különbséggel, hogy ki is tört a karja. — Ah! szegény fiu! tehát csakugyan kitört a karja? — Hogy öleli most már által a kis Sarah?

— A jegyesét? — Meg talán nem az? — Már több mint bizonyos. — No, a mi engem illet, én azt a leányt — ha férfi volnék — nem tudnám szeretni.

— És miért nem? — Mert ő olyan különöz. Ha társaságban van is, magába zárkózott, szótalan... Igaz, hogy ha metalan velünk van, — még a mi társaságunkban részt nem vehet; de még sem úgy viseli magát, a hogy kellene. — Szóval én mint nő sem nagyon szeretem őt.

— Hja! mondá egy ötáv-val magasabb hang, — a mi időkben nem is olyanok voltak a leányok, mint a mostaniak! Romlik a világ!

— És quartette-ben ismételik: — Romlik a világ! — Azonban higgyék el lelkeim, hogy X. ur sem nagyon sokat ér. Hiszen kérlek, ha találkozik vele, — alig billenti meg a kalapját, mintha tudja isten, kicsoda volna! Pedig hiába! a világban élünk. Gondolja meg az ember mindig, hogy mit tesz.

— Azt mondom én is. — Én is... — Én is... Aztán a múlt télen a korszolya-együleti bában az én leányommal csak hét ton. táncolt, míg a kis baronesse-el kilenczet; miutna az én leányom nem táncolna olyan jól s nem volna olyan kedves, mint az a baronesse, ha ez mindjárt két hétig Auteuillen lakot is.

— Hát azt tudjátok é, hogy legközelebb mi szépet cselekedett ez a híres X. ur? — Mit? ugyan mondjad csak, kérlek! És hallani lehetett, a mint a többi három asszonyos közelebb húzta székét ahhoz, kinek ajkairól most egy friss újságot várt.

— Hát... no de tudjátok, hogy én csak az igazat mondok s inkább hallgatok, semhogy valakiről rosszat kellene mondanom. Azonban ez így történt; szememmel láttam.

— Mit? mit? — Tudjátok, hogy én a főtérben lakom s a velem átellenes ház utczai lakását egy bizonyos asszonyoság bírja, kit mindannyian ismeretek; s tudjátok azt is, hogy szép számú udvarlójja van. Azonban ez nem tartozik a dollogra; elég az hozzá, hogy tegnapelőtt véletlenül ablakomon nézegetve láttam, hogy átellenesem ott van a nyitott ablaknál, — pedig az eső is permetélt, — s az ablak alatt álló X. ur a földről valami fehérét fölkapva neki átadott.

— Bizonyosan levél volt!

— Természetesen! s azért ejté előbb a földre, hogy föltűnés nélkül átadhassa.

— Kétségkívül! — Oh, ha már annyian szeretik azt az asszonyt, miért ne bomalhatna utána ő is? — Csak azt csudálom, hogy miért levelezik vele? mikor... — Hát azt hiszed, hogy csak levél és egyéb semmi? Biztosítlak, hogy többször, de sokszor volt is nála.

— Persze, hogy volt! ugyan hogy is levelezne azzal, a kivel egymást jól ne értenék!

— Hát azt hallottátok é, hogy Elsa asszony — mert a mint tudom, ugy hívják azt az asszonyoságot, — a múlt hónapban két hétig nem volt a városban.

— Mintha már csakugyan hallottam volna. — Tehát náshol tartózkodott. — Nos? — És bizonyára nem egyedül. S ugy rémlik előttem, mintha akkoriban X. urat sem láttam volna! Hát te?

— En sem hiszem, hogy láttam volna. — No csak mondd ki tartózkodás nélkül, hogy nem láttam.

— Akkor együtt voltak! Hisz ez világos! — Ezt még sem tettem volna föl X. urról. — Ugyan miért nem ló sem külön másná, ő is csak olyan mint a többi!

— Ezért volt hát mostanában X. ur olyan szórakozott! — És a kis Sarah olyan szomorú!

— Hogyan, hát már ő is tudná ezt a viszonyt?

— Hogyne! mikor olyan levert volt! — En kérdeztem is, hogy mi lelte, s azt válaszolta, hogy a foga fáj.

— Hiszen dagadt is volt az arca! — Ej, az csak képződés; az idő most nem olyan változó, hogy könnyen meg lehetne hűli. Tudta a viszonyt; ez bosszantá őt, s magának azt az ártatlan, de mindennapi hazugságokt engedte meg, hogy a foga fáj.

— Ugy-e mondtam, hogy ő is képnutató, nem hiába nem tet-zik nekem ez a leány!

— Pedig én még az imént úgy gondoltam, hogy mindenről föl kellene Sarah-t világot szánunk, — s megmondani neki, hogy vagy szakítottunk X. urral, vagy ne tölje, hogy ily scandalumokat csinál.

— Ugyan mit mondanál neki! Miért a más ügyébe avatkozni? Majd elvegyezik ő a maguk dolgát... — Lám, lám! hát X. ur és Elsa asszony érték egymást...

— Valahol két hetet fölöttök együtt. — S még azon felül leveleznek... — Nem így volt ez a mi időkben!... — Hát tudjátok-e hogy...

Azonban az illető nem folytatható elbeszélését, mert a szobaleány két gyertyával kezében a szobába nyitott; s szívelyes nagon hirdeté: — Készena kávé!

ELEMÉR.

és betegsegélyző egylete mult vasárnap január 5-én tartott közgyűlése következő eredményre jutott: le: 1/2 4 órákor mintegy 50 tag jelenlétében elnök a gyűlést megnyitotta nyilvánítván, — sajnálatos kell azonban kijelentnünk, hogy az egylet alapító és pártoló tagjai oly részvételenek voltak ezen közgyűlés iránt, hogy a gyűlésen mindössze 3 pártoló tag volt képviselve, pedig oly mozzanatok fordultak ott elő, nevezetesen a Debreczenben tartandó vándorgyűlés — és munkakidőlés ügye; ea oly kérdés mely megérdemelte volna, hogy annak megoldásánál Debreczen város önálló iparosai s ipar pártolói élénk vitába bocsátkozzanak. Először is mint első, a választmány évi jelentése olvastatott fel, melyben élénk figyelmet keltettek a tagok közt a választmány mult évi működése alatt történt több hasznos intézmények s beruházások, nevezetesen: az egylet helyiségében berendezett utas-szálló, a bevándorolt iparos ifjak részére s ezzel kapcsolatban a munka-közvetítés is; továbbá a betegsegélyezés, mely az egyletnek egyik legidősebb intézménye; a választmány jelentése szerint a mult 1878. évben 44 rendes tag részvételével betegsegélyezésben, — ezek közül 5 kórházi ápolásban; volt az egyletnek a mult évi bevétel és számtanára is, ki havi 10 forint fizetés mellett hetenkint kétszer tanórát adott az egyletben; készítettett a vál. egy csinos könyvszekrényt, mely került az egyletnek 50 forintjában. Az egylet vagyoni állása az 1878. jan. 1-én volt: pénzkészlete takarékpénztári könyvekben 1943 frt. 17 kr., szabadbutorzatban leltár szerint becsérték: 1886 frt. 35 kr., 333. db. könyv a könyvtárban becsérték: 900 frt. Összes vagyontételük volt: 4729 frt. 52 kr. — A közgyűlés volt, most takarékpénztári könyvekben: könyvtár: 610 frt. 59 kr., alapítvány alap: 649 frt. 37 kr., betegsegély alap: 799 frt. 38 kr., kálföldre utazó alap: 32 frt. 94 kr., dalkárda alap: 56 frt. 7 kr., összes pénzkészlet: 2148 frt. 55 kr., szabadbutorzatban leltár szerint becsérték: 2070 frt. 368 db. könyv 612 kötetben a könyvtárban becsérték 1000 fr. az egylet vagyoni állása közgy. napján volt 5218.55 kr. Tehát a mult évben az egylet vagyona 489 frittal és 3 krajczárral gyarapodott, mely a számvizsgáló bizottság jelentése mellett örvendetes tudomásul vétetett s a közgyűlés fölmenté a választmányt a további felelősség terhé-

lől. Azután következtek a többi tárgyak sorrendben, melyek mindenképpen élénk megvitatva a legszebb rendben folyt le. Ezek után elnök a szokott módon tisztárai nevében ieközönte állásáról, megköszönve a közgyűlésnek a benne helyezett bizalmat, azután következett a tisztújítás a következő eredményre: Elnök lett Stiber János (mult évi) egyhangulag, I. alelnök lett Lőrincsik László egyhangulag, pénztárnok lett Gréf Sándor (mult évi) egyhangulag, titkár lett Grünvald József egyhangulag; II. alelnök lett Möriz Bertalan (mult évi) 35 szavazattal, jegyző lett Veréb Lajos 31 szav., gazda lett Zavilla Gyula 38 szav., könyvtárnok lett Nádasy Sámuel 33 szav., segédkönyvtárnok lett Veszelyovszky Antal egyhangulag. — Választmányi tagok lettek önállókból mint alapító s pártoló tagok: Huber József, L. Nagy Bálint, Kiszél István, Györy János, Juhász József és Varga Lajos. Rendes tagokból: Szuhly Vince, Debreczeni József, Möriz József, Hegedűs János, Perge Gábor, Hegedűs Károly, Wihyál János, Szilvay József, Antal Vince, Geszty Kálmán, Kiss István, Faragó István, Tokody Károly és Rásztóczy László. — Póttagok lettek: Lőrincsik Ferencz, Nagy András, Mank Imre, Szőke Sándor, Barta Mihály és Barta János. — Kelt Debreczen, 1879. január 8-án. A z u j v á l a s z t m á n y nevében Stiber János.

— **Egy hatalmas férfi** tartózkodik városunkban. Talán oroszán szelidítő — fogják kérdezni — vagy egy Toldy N. III. ? Nem egyik sem. Olasz állampolgár 6 — és csalhatatlan patkánytörő. Számos bizonyítvány később bonyolult tanúságot tesz arról, hogy e férfi a maga nemében csakugyan képes az egyiptomi csapások egyik legrettegettebbikét megszüntetni. Ki nem hiszi forduljon a főkapitánysághoz.

— **Az iskolai mulasztások** ismét nagy mértékűek és a rendőrségnek népoktatási törvény értelmében az iskolák részéről számos ide vonatkozó bejelentés történt. Mai nap 50—60 szüle volt förendelve a Komáromy-házhoz és lett kérdőre vonva gyermekeik ok legutóbbi iskolai mulasztásai miatt. A valódi hátráltató ok legtöbbször a valódi földhöz ragadt szegénységben és a téli ruhák hiányában felelnek. Fordultak elő azonban egyéb igazolással épen el nem fogadható indokok is, melyek miatt aztán kellőleg meg is bírságoztatták az illető szülők.

— **A népszerű előadás**, mely fötanodánkon Géresi Kálmán tanár által holnap lett volna megtartandó, a jogászegylet egyetnek ugyancsak holnap bálja miatt elnapoltatik pentekhez egy hétre. Akkor majd a telephon, mikrophon és phonograph is be fognak mutatni. E közleményt Bekéssi Gyula, a főiskolai főgyomasi igazgatójának megkeresésére hozták a t. közönség tudomására.

— **A víz bugygyant föl** a sok esőzés következtében a nagy mester-utcai egyik ház pincze lakásában. A lakóit rögtön jelentést tett a rendőrségnek mely az illető lakót azonnal ki is költöztette.

— **Gr. Zichy Victor** államtitkár M. Óváron egyhangulag képviselővé választották.

— **A budapesti közönség** és téglagyártársulat az építészeti terén rendkívüli haladást tanúsít gyártmányának: műpítészeti tégla-laknak gyűjteményét állította ki Berger Henrik helybeli kereskedő úrnál Széchenyi utca 1771. sz. a. ki a t. c. közönségnek szívesen jelölti bővebb felvilágosítással. Láthatók itt járdáknak, kapubejáratoknak, utcaburkolatoknak való minden alaku műpítészeti tégla. Mindenkinek, a ki hazai iparunk haladását érdeklődéssel kíséri ajánljuk, hogy saját megtekintése által meggyőződést szerezzen magának a fentebbiekről.

— **Hymen. Möriz** Karolina kisasszonyt, Hymen Pál orsz. képviselő leányát eljegyezte Molnár Győző zempléni földbirto.

— **Rémhírek az árvízről.** A Duna vize rohamosan árad. A főváros partjai között a Duna rövid idő alatt 38 cm-t áradt; tegnap Budapestben nem volt jégzárlás, úgy hogy a víz propellerrel közlekedhetett. A fővárost a Duna partjában, mivel közvetlenül Budapest alatt nincs jégterelő, nem fenyegeti közvetlen veszély; a megfelelő óvintézkedések meg vannak véve. Annál nagyobb a veszély a Sárközben. Az alsópart számos táviratot vett, melyekben segély kéri.

— **Derek város.** Szeged városa decz. utolsó napjában nemcsak lezette adóterozást, mint a „Sz. Híradó” írja, de azonkívül még a folyó év első negyedére 8000 forint előre fizetett. Jó volna, ha minden város követné Szeged példáját.

— **Megdöbentő izgalmas eset** történt Székesvehérváron. Egy odaváló fiatal ember Dörömbözy Lajos jegyben járt egy sz. fehérvári ifju hölgygel. A szülők nem tudtak meggyezni a hozomány felett, minek folytán a házasság nem jöhetett létre. A fiatal ember menasszony lakásán, jan. 3-án agyonlötöte magát.

— **A jogászegylet** holnap báljára újabb föl hívjuk a közönség figyelmét és a rendezőség nevében fölkerjük mindazokat, kik előjegyeztek páholyaik vagy egyéb helyeiket még ki nem váltották, azt holnap déli 12 óráig okvetlenül megtenni sziveskedjenek.

— **Lapunk t. olvasó közönségéhez**, illetve mindazokhoz, kik lapunkra előfizeti szándékoznak, ezennel azon tiszteletteljes kérelmet intézünk, miszerint az előfizetés iránt mihamarabb intézkedni sziveskedjenek, mert fölös számu példányokat nyomtatni nem fogunk.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

4. Bérlet 14. szám.
Csütörtök 1879. jan. 9-én

A debreczeni színész-egyesület által adatik: HÁZASÍTÓK.
Uj vigj. 3 feiv.

Holnapután bérletszűnetben és emelt árakkal:
A KORNEVILLI HARANGOK.
Vig operette 3 felvonásban.

Felelős szerkesztő: Kutsai Imre.
Főszerkesztő: Vörtési Arnold.

Dr. HAMBURGER EMIL
fogorvos és műll.

lakik (főpiacz Nánássy-féle házban.)

Rendel a vásár tartama alatt egész (13) 2—3 napon át.

Az első debreczeni árverési intézetben
hétfőn és kedden, f. hó 13. és 14-én árverés tartatik, melyen a mult évről még fennmaradt régebbi tárgyak okvetlenül el fognak árvereltetni, u. m. gyémánt és arany ékszerek; ezüstnémetek, arany és ezüst órák, kiszívott tajtműek, látszóévek, revolverek, puskák, férfi és női ruhák, bundák, kendők, eszmiák, cipők, fehér-, asztal- és ágyműek, 1 varrógép, 1 pénzes láda, 1 éjjeli szekrény, 1 fekete seilyemruha, több seiyemkeendő stb.

Az elárverelő tárgyak jegyzéke az árverést megelőző vasárnap bárki által megtekinthető.

Felkeretnek mindazok, kik tárgyaikat eladás végett beadták szándékoznak, hogy azt mindig szerda estig tegyék, mert akkor ezen tárgyak a következő csütörtökön megjelendő hirdetésben megelíttethetnek. (4)

A legjutányosabb árak mellett!

Legújabb divatu férfi és KRAJCSZ GYULA
(ORMÓS FERENCZ)
norinbergi és diszaru fióküzlete Bécsből
Debreczenben, a főpiaczon, Scheer Bernát ut-házában, a Bika szállóalatt szemben

Ajánlja dusan berendezett rakatárát:

Vadászati és védő czikkék: Percussion, Lefauchaux, Lancaster és Flóbert fegyverek, tollények, tollény-táskák és övek, revolverek, pisztolyok, hozászató tollények és táskák.

Lovaglásra: angol disznóőr nyergök, kantárook, izaszatók, zabolák, kengyelvasak, sarkantyúk, lovagló vaszók, botok és ostorok, valódi angol nyergeszappan.

Utazáshoz: bőr, vászon és fa öntők, táskák, tollathoz berendezett csatorok és táskák, Plaid sziják, gummi könyvtövek.

Házitartáshoz: asztaltövek, fa, csont, szaru, alpacca, és alpacca ezüst nyelű, britaniadrez paklónok és alpacca ezüst ezüst kanalak, kengyelvasak, angol disznóőr nyergök és szelencsék, theofóók, kannaik, kávédőző gépek, kávédőzők, gyorsforralók, busvágo és kolbászcsináló gépek, fa pléb, britaniadrez, paklónok, asztali gyertyatartók, rez, vas, bronz, britaniadrez, paklónok, alpacca, és alpacca ezüstből, R. Dittmár-féle a szálai és függő perolom lámpák, madárkalitczkák, virágasztalok, sodavizgépök.

Tollathoz: fésűk, fog, köröm, haj és ruhakétek, szappanok, fogpép és porok, valódi kölnivíz és illatszerek.

Báli gépezetek: ékszerok, virágokkor-tartók, legyező-asztalok, különböző disznóőr vas, bronz, fa, porcelán, maché és borból.

Optikai czikkék: orrcsipeszek, szemüvegek, Lorgnettek, táv és színházi látszóóvek, barometrum, hőmérők, szesz, cukor, bor, sör, ezüstmérők, vízmérők.

Férfi és gyermek kalapok és szipkák, keztyűk, esernyők, edzőbotok, tajték pipák, szivar szálkák, zsebkések, pénz és azivartövek, dobtányvágó gépek. — **Gyermek-játékok.**

Szótárviz-gépek 8 1/2 forinttól 20 forintra.

gyermek kalapok nagy választékban.

Debreczeni vásár tartalma alatt Vásártéren n.-bécslu. szegletén tükör és képtárlat

MÜLLER E. BÉCSBŐL
külvásártéri saját üzlethelyiségében — ajánlja nagyválasztásu, szilárd készlettel kerettel ellátott kézimű-festett és olajszinnyomatott

mű-képek és tükörök
itt helyben minden **költőség nélküli** átadva, vagy a vásárra osomagolva feladva

részlet fizetés mellett.

És felvállal rendeléseket

KEPERETEKRE, SILLÁROKRA
mindennemű aranyozó munka alá tartozó czikketre, — továbbá bármiféle forma és gyárművekre, szintegy valódi amerikai

VARRÓ-GÉPEK
HALIFAN-KORCSOLYA
gyári bizományi minéti megtekinthető, — a melyek eredeti gyári árban szállíttatnak.
(12) 2—4

Debreczeni vásár tartalma alatt Vásártéren n.-bécslu. szegletén tükör és képtárlat

BÁLI JELENTÉS!
Rochlitz és Beke
női és férfi divat-terme Debreczenben
Bazár és piacz-utca szegletén.

A közeledő farsangi idényre ajánljuk a következő czikkéket:

Báli belépőket	3.50—25-ig	Fehér és fekete báli cipőket	3.—6.25-ig
Francia virágot garniturbat	2.50—20 „	Külföldi válfűzőket	2.—7.50-ig
Egyes virágokat	minden árban	Fehér férfi ingeket	1.70—3.-ig
Tarlátanokat	1.30-tól feljebb	„ gallérok	4. duzetje 2.15—2.60-ig
Ezüst tarlátanokat	5.—	„ kszelőket	4-szeres d. 4.40—4.80
Báli legyezőket	—75 „ 35.-ig	„ férfi nyakkendőket	minden árban
Legyező tartókat	—26 „ 1.50-ig	Prágai báli glacekztyüt	3, 4, 8, 12 gombal

továbbá ajánljuk farsangi Atlaszokat és szalagokat Crepe Lisse és Moulakat, Szalm és Organtinokat és több e szakmába vágó czikkéket.

Női báli ruhákat 15 firtól feljebb
egy jól álló derék és az elej hossza meghatározása után a legújabb divat szerint 4 nap alatt elkészítjük.

A t. cz. közönség becses pártfogását kérve maradunk teljes tisztelettel
ROCHLITZ és BEKE.

Vidéki megbízások pontosan teljesítettek.

293. szám.
ÁRJEGYZÉKE
az „I S T V Á N” gőzmalom készítményeinek.
Készpénz fizetés mellett.

Árak ausztriai értékben
Költségmentesen
Debreczenben, kitélezettség nélkül.

Ingyen szállat.

A. Asztali dara nagyszevű	100 kiló	23.—
B. szinte 30 kilos zacskóval	23.—	23.—
C. szinte 30 kilos zacskóval	23.—	23.—
D. Dara közepeszevű	22.—	22.—
E. szinte 30 kilos zacskóval	22.—	22.—
F. Királyliszt	21.—	21.—
G. Lángliszt	21.—	21.—
H. Monliszt	20.—	20.—
I. Zsemlyelisztt különös	19.—	19.—
J. Fehér kenyérlisztt	18.—	18.—
K. szinte 2-ot	17.—	17.—
L. Közép kenyérlisztt	15.—	15.—
M. „ „ 2-ot	14.—	14.—
N. „ „ 2-ot	14.—	14.—
O. „ „ 2-ot	8.40	8.40
P. „ „ 2-ot	7.40	7.40
Q. Lángliszt	4.20	4.20
R. 1/2 Veres liszt	3.80	3.80
S. Finom korpa	3.20	3.20
T. Durva korpa	3.40	3.40
U. „ „ zsáknélkül	2.80	2.80
V. R. I. Rozsliszt	13.—	13.—
W. R. II. szinte	12.—	12.—
X. R. III. szinte	10.—	10.—
Y. R. IV. szinte	10.—	10.—
Z. „ „ 4-ot	3.—	3.—
AA. „ „ zsáknélkül	3.—	3.—
AB. A. K. Árpádkása	28.—	28.—
AC. „ „	22.—	22.—
AD. „ „	20.—	20.—
AE. „ „	18.—	18.—
AF. „ „	17.—	17.—
AG. „ „	20.—	20.—
AH. „ „	7.—	7.—

A zsákok súlytartalmán — teljsuly útszámlányok vége

A. B. C. 0—10 számgig	85 kilo.
10 1/2 11. 12.	60 „
R. I. — III. számgig	85 „
R. IV.	60 „
A. K. 00—5 számgig	50 „
Árpádliszt	85 „

Üzlet beszüntetés végett ÖNKENTES VÉGKIÁRULÁS.

Van szerencsém tudatnom, miszerint üzletemmel végképen felhagyni magamat elhatározván, az abban jelenleg létező vászon, rőfös és rövid-áru czikkekből álló összes készletet önkéntes végeladás utján igen jutányos árban elárusitom.

Mire a t. cz. közönséget tisztelettel meghívom.

KERN ADOLF
cég alatti üzlet tulajdonosa.
Üzlethelyiség főpiacz tábornoki lakházban.

292 35—35